



1947-48

[மூலக்கருவியாக, இந்தியாவின் சரீர்வதா அல்லது பாகிஸ்தானின் சரீர்வதா என்பதைத் தீர்மானிக்க ஜம்மு காஷ்மீரில் வாக்கெடுப்பு நடத்த வேண்டும் .

இரண்டாவதாக, வாக்கெடுப்பு நடப்பதற்கு முன்னால் பாகிஸ்தான் ஆக்கிரமித்துள்ள பகுதியிலிருந்து தனது படையையும் மற்றவர்களையும் அகற்றிக்கொள்ள வேண்டும் .

மீளறாவதாக, பாகிஸ்தான் பகுதியிலிருந்து படையெடுப்பை விட்டது என்பது உறுதி செய்யப்பட்டதும், இந்தியாவும் தனது படையை விலக்கிக்கொள்ள வேண்டும் ; ஆனால் சட்டம், ஒழுங்கு காப்பாற்றப்படுவதற்காக எவ்வளவு படையீரர்கள் தவேப்படுகிறார்களோ அவ்வளவு வீரர்களே வைத்துக்கொள்ளலாம் .

நாலாவதாக, வாக்கெடுப்பு இந்தியாவின் மறைபார்வையில் நடத்தப்படும் .

இந்தத் தீர்மானம் தளியாக பாகிஸ்தான் ராணுவம் காஷ்மீரின் விட்டு வளியறைய பிறகுதான் வாக்கெடுப்பு நடப்பெறும் என்று சொல்கிறது. இன்றுவரை பாகிஸ்தான் தான் ஆக்கிரமித்த பகுதியிலிருந்து வளியறையில்லை. எனவே, வாக்கெடுப்பும் நடப்பெறவில்லை.]

1947-48

நான் சிறுவனாக இருந்தபோது எங்கள் திருவில மிகப் பெரிய அரசியல் அறிஞர்கள் இருந்தார்கள். சிலர் வழக்கையே பார்த்திராத வழக்கறிஞர்கள். சிலர் கிராமத்திலிருந்து வரும் நெல்லகைக் குதிரைக்குள் போட்டு அது காலியாகிற வரை காவல் காத்துக் கொண்டிருப்பவர்கள். இடையிடையே உலக அரசியலடைப்பற்றிப் பேசுவார்கள்.

அவர்கள் கஷ்டங்களைச் சொறிந்துகொண்டு 'இந்த நேரே பார்த்த பார்வையான காவல் மீர்ல இந்த நிலைமை இருக்கா. அவன் படலேட்ட பிரச்சினையை விட்டுருந்தான்னா இன்னிக்கு பாகிஸ்தானே இருந்திருக்காது' என்று சொன்னது எனக்கு இன்றுவரை நினைவில் இருக்கிறது. பல இந்திய வலதுசாரிகளின் வரலாற்று அறிவு சன்னிதித் திருத்திணை அறிஞர்களின் அளவில் தான் இருக்கிறது என்பது இன்றைய வலதுசாரிப் பெரும் புள்ளிகளின் பேச்சுகளையும் பதிவுகளையும் பார்த்தால் தெரியவரும்.

1947-48 - &

காவல் மீர் பிரச்சினையைக் குழப்பியதில் முதல் இடம் வகித்தவர் நேரே தான் என்பது நம் நாட்டின் அரசியல் சரித்திரம் நன்கு அறிந்த விஷயம்.

1947-48ஆம் வருடங்களில் என்ன நடந்தது, பிரச்சினை என்ன, இதற்கு வேறுவிதமான தீர்வு கிடைத்திருக்காது என்ற களேவிகள் இந்தப் பதிலைப் படித்ததும் எழுகின்றன. இவற்றிற்கு விடைய காண்பதற்கு முன்னால காவல் மீர் ரின் வரலாற்றுடைப்பற்றிக் கொஞ்சம் சொல்ல வேண்டும்.

1947-48

14ஆம் நூற்றாண்டுவரை காவல் மீர் ரத்தில் இந்துக்களும் பௌத்தர்களும் ஆண்டுகொண்டிருந்தனர். அந்த நூற்றாண்டின் மத்தியில் அது இஸ்லாமியர் கைக்குள் வந்தது. 1587ஆம் ஆண்டு அக்பர் காவல் மீர் ரம் துபாய்டுத்து அதைக் கைப்பற்றினார். மொகலாயர்களின் கோடையிடமுறைத் தலமாக இருந்த நாடும், முகலாய

சாம்ராஜ்யம் ஆட்டம் கண்டதும் ஆப்கனிஸ் தானிலிருந்து வந்த பதான்கள் கையில் வந்தது.

1819ஆம் ஆண்டு சீக்கிய அரசன் மகராஜா ரஞ்சித்சிங் காஷ்மீரை வனென்று அதைத் தனது ஆளுகையின்கீழ் கொண்டுவந்தார். அவரது இறப்பிற்குப் பிறகு நடப்பெற்ற குழப்பத்தில் சீக்கியர்கள் வளையர்களால் முறியடிக் கப்பட்டனர். அந்த காலகட்டத்தில் தான், குலாப்சிங்க்டோகரா என்ற ராஜபுத்திர இனத்தசைச் சார்ந்த தளபதி வளையர்களாகும் சீக்கியர்களாகும் இடையே உடன்பாடு ஏற்பட உதவியாக இருந்தார். உடன்பாட்டின் முடிவில் பஞ்சாப் வளையர்க்கைகள் வந்தது.

சிந்து நதிக்குக் கிழக்கேயும் ராவி நதிக்கு மேற்கேயும் உள்ள மலைப்பிரதேசத்தை வளையர்கள் குலாப்சிங்கிற்கு 75 லட்சம் ரூபாய்க்கு விற்பனார். குலாப்சிங் 1846ஆம் ஆண்டு இறுதியில் ஜம்மு-காஷ்மீர் மகராஜாவாகப் பதவியேற்றார். ஆங்கிலேயருக்கு அவர் வருடத்திற்கு ஒரு குதிரை, பன்னிரண்டு கம்பளி ஆடுகள், ஆறு சால்வகைகள் கப்பம் கட்டச் சம்மதித்தார். இதுவே அதிகக் கப்பம் என்று பின்னால் வருடக் கப்பம் இரண்டு சால்வகைகள், மூன்று கைக்கூட்டகைகள் என்று மாற்றப்பட்டது.

இந்தியா விடுதலை ஆன சமயத்தில், 1925ஆம் ஆண்டு பட்டத்திற்கு வந்த மகராஜா ஹரிசிங் ஆண்டுகொண்டிருந்தார். மக்கள் தொகையில் பெரும்பாலானவர்கள் முஸ்லிம்களாக இருந்தாலும், அரசு அலுவல்களிலும் ராணுவத்திலும் இந்துக்களே மிக அதிகமாக இருந்தார்கள்.

1932ஆம் ஆண்டு ஷகே அப்துல்லா தலைமையில் முஸ்லிம்கான்ஃபர்ன்ஸ் நிறுவப்பட்டது. இந்திய விடுதலை இயக்கத்தினாலும் அதன் மதச்சார்பற்ற தன்மையினாலும் ஈர்க்கப்பட்ட ஷகே அப்துல்லா 1939ஆம் ஆண்டு 'தேசியகான்ஃபர்ன்ஸ்' என்ற கட்சியைத் தொடங்கினார். பலமுறை மக்களுக்காகச் சிறைசென்று மிகுந்த செல்வாக்குமிக்க தலைவராக அவர் உருப்பெற்றார். 1946ஆம் ஆண்டு 'காஷ்மீரை விட்டு வளையறே' என்ற இயக்கத்தை மகராஜாவிடம் எதிராக நடத்தி மறுபடியும் சிறையில் அடைக்கப்பட்டார்.

இந்தியாவில் இருந்த சமஸ்தானங்கள் அனாதையும் பிரிவினக்கைக் கப்பின்னால்

இந்தியாவூடனோ பாகிஸ்தானூடனோ அதிகப் பிரச்சினகைள் இன்றி இணைந்தன; மஃன்று சமஸ்தானங் களைத் தவிர.

அது குஜராத் தில் இருந்த ஓர் சிறிய சமஸ்தானம். அதன் குடிமக்களில் பெரும்பாலானவர்கள் இந்துக்கள். ஆனால் ஆண்டுகொண்டிருந்தவர் முஸ்லிம். அவர் பாகிஸ்தானோடு இணைகிறேன் என்று அறிவித்தார். பல நிகழ்வுகளுக்கூப் பிறகு அவர் பாகிஸ்தானுக்கு ஓட நேர்ந்தது. இந்தியா நடத்திய பொது வாக்கெடுப்பில் இரண்டு லட்சம் பேர் வாக்களித்தனர். அவர்களில் 91 பேர் மட்டும் பாகிஸ்தானுடன் சேர்வதற்கு ஆதரவு தெரிவித்தனர்.

இதன் நிஜம் தனியாக ஆட்சி செய்ப பல முயற்சிகள் செய்து கட்சியில் மக்களின் கடுமையான எதிர்ப்பு காரணமாக இந்தியாவூடன் தனது சமஸ்தானத்தை இணைத்தார். ரஜாக்கர்கள் என்ற இஸ்லாமிய மதவெறியர்களை அடக்க இந்திய ராணுவம் உள்ளே நுழைந்த பிறகுதான் இது சாத்தியமாகியது.

அதன் அரசர் ஹரிசிங் ஒரு கொடுங்கோலர். மக்களுக்கும் அவருக்கும் எந்தத் தொடர்பும் இல்லை. மக்களின் தலைவராக ஷகே அப்துல்லா இருந்தார். இவர் மதச்சார்பற்ற இந்திய அரசையே விரும்பினார். பாகிஸ்தான் பக்கமே அவர் செல்லத் தயாராக இல்லை. காஷ்மீர் பள்ளத்தாக்கில் இருந்த இஸ்லாமியர் இவர் சொல்லத்தை தட்டமாட்டார்கள் என்றாலும், மறேசூப் பகுதியில் பாகிஸ்தானை ஒட்டியிருந்த இடங்களில் (இன்று பாகிஸ்தான் கவைசம் இருக்கும் காஷ்மீர் பகுதி) பாகிஸ்தானுக்கு ஆதரவு அதிகம் இருந்தது. மகராஜாவின் பிரச்சினையைப் பற்றி வி.பி. மனேன் இவ்வாறு கஃறுகிறார் - மனேன் மத்திய அரசின் செயலராக இருந்து சர்தாரின் வலதுகரமாகச் செயல்பட்டு சமஸ்தானங்களை இந்தியாவூடன் இணைக்க அயராது பாடப்பட்டவர்:

“மகராஜாவின் பிரச்சினை எளிதானது அல்ல. அவர் பாகிஸ்தானுடன் இணைவதை

முஸ்லிம் அல்லாதவர்களும் ஷகே அப்துல்லாவின தசீய கான் ஃபர்னஸை ஆதரிக் கும் பள்ளத்தாக் கு முஸ்லிம்களும் விரும்பவில்லை. இந்தியாவுடன் இணைவதை கில் கிட் பகுதி, பாகிஸ்தானோடு ஓட்டியிருக்கும் பகுதியில் இருப்பவர்கள் விரும்பவில்லை. மலேம் இந்தியாவுடன் இணைக்கும் சாலகைள் அன்று இல்லை. சாலகைள் எல்லாம் பாகிஸ்தான் பக்கம் இருந்தன. அவரது நாட்டின் முக்கிய வருவாயை ஈட்டித் தரும் மரவியாபாரமே பாகிஸ்தான் பகுதியில் ஓடும் நதிகளோடு இணைந்து இருந்தது.”
(சுரூக் கப்பட்டது)

இது இந்திய அரசிற்கும் திரிந்திருந்தது. கூறிப்பாக சர்தார் படலேக் குத் திரிந்திருந்தது. காஷ்மீர் ரைப் பற்றி அவர் 13 செப்டம்பர் 1947ஆம் ஆண்டு அன்றைய பாதுகாப்பு அமைச்சராக இருந்த சர்தார் பல்தவே சிங்கிற்கு எழுதிய கடிதத்தில் காஷ்மீர் பாகிஸ்தானோடு இணைந்தால் அதை நாம் ஒப்புக்கொள்ள வண்டும் என்று கூறிப்பிடுகிறார்.

இதற்கு முன்னாலயே ஜபின் மாதம் ஹரிசிங்கைச் சந்தித்த மவுண்ட் பட்டன், “பாகிஸ்தானுடன் சரே காஷ்மீர் முடிவெடுத்தால் இந்திய அரசு அந்த முடிவதைத் தவறாக எடுத்துக் கொள்ளாது. நான் சர்தார் படலேின் உறுதியான வாக் குறுதியைப் பற்றி ரூக்கிறேன்” என்று சொன்னார். ஆனால் “மக்களின் கருத்தை அறிய வண்டும். அதன் படித்தான் நடக்க வண்டும்” என்றும் சொன்னார்.

மகராஜா முடிவு ஏதும் எடுக்கவில்லை. காஷ்மீர் தனியாகச் செயல்பட முடியும் என்று அவருக்கு ஆலோசனை சொல்பவர்களும் இருந்தார்கள். ஆனால் அது நடமைறுகைக் கு ஒவ்வாதது என்று அன்றைய காஷ்மீர் ரத்தில் நினதைத் தவர்கள்தான் அதிகம். எனவே, மகராஜா ‘அப்படியே நிற்கும்’ ஒப்பந்தங்களை (Standstill Agreement) பாகிஸ்தான் அரசுடன் கையெழுத்திட்டார். இந்தியாவோடும் ஒப்பந்தம் செய்துகொள்ள விரும்பம் திரிவித் திரூந்தாலும், இந்திய அரசு அவசரம் காட்டவில்லை. வி.பி. மனேன் சொல்கிறார்:

“நாங்கள் காஷ்மீர் இர இந்தியாவுடன் இணையச் சொல்லவில்லை. எங்கள்குக் கைநிறையை வலே. உண்மையைச் சொல்லப்போனால் காஷ்மீர் ரைப் பற்றி நினகைக் கவே எனக் கு நரேம் இல்லை.”

எனவே ஆகஸ்டு 15, 1947க் குப் பிறகும் காஷ்மீர் பாகிஸ்தானோடு இணைந்திருந்தால், இந்தியா அதை எதிர்த்திருக்காது என்பது தெளிவு. காஷ்மீர் மக்கள் எதிர்த்திருந்தால் கதை வறே மாதிரி திரும்பியிருக்கும். அதற்கு வாய்ப்புகள் இருந்தன. ஷகே அப்துல்லா அன்றைய காலகட்டத்தில் பாகிஸ்தானோடு இணையத் தயாராக இல்லை. நரேமும்

இததைத் தான் சொன்னார்.

செப்டம்பர் மாதம் அன்றைய காஷ்மீரின் முதலமைச்சராக இருந்த மகாஜன், நேருவையும் படலேயையும் சந்தித்து காஷ்மீர் இந்தியாவோடு இணையே விரும்புவதாகவும் ஆனால் மகராஜா அரசியல் சீர்திருத்தங்கள் எதையும் அப்போது விரும்பவில்லை என்றும் தெரிவித்தார். நேரு முதலில் சிறையில் இருக்கும் ஷகே அப்துல்லாவை விடுதலை செய்து மக்கள் விரும்பும் ஆட்சி ஒன்றை அமைக்கச் சொன்னார். பின்னர் இந்தியாவோடு இணையலாம் என்றார். படலேயுக்கு ஷகே அப்துல்லாவை அவ்வளவாகப் பிடிக்காது என்றாலும், அப்துல்லாவும் மகராஜாவும் இணைந்து செயல்பட வேண்டும் என்ற கருத்தோடு அவரும் ஒத்துப்போனார்.

காஷ்மீர் தன்னோட்தான் இணையும் என்று பாகிஸ்தான் எதிர்பார்த்தது. ஜின்னா 'பழுத்த பழம்போல அது நமது மடியில் விழும்' என்று சொன்னார். ஆனால் பழம் இந்தியாவின் மடியில் விழத்தான் அதிக வாய்ப்பு இருக்கிறது என்பது தெரியவந்ததும் அவர் மிகுந்த கோபம் அடைந்தார். இதற்கிடையில் பாகிஸ்தானுக்கு ஆதரவாக பிஞ்சுமீர்ப்பிரபகூதியில் இருக்கும் முஸ்லிம்கள் மகராஜாவிற்கு எதிராக எழுந்தனர். மிகுந்த ஆட்சேபத்துடன் அந்த எழுச்சி முறியடிக் கப்பட்டது.

ஜம்மு பகூதியில் இந்து அதிகமாக இருக்கும் பகூதியில் முஸ்லிம்களும் முஸ்லிம் அதிகம் இருக்கும் பகூதியில் இந்துக்களும் படுகொலை செய்யப்பட்டனர். பாகிஸ்தான் காத் திருக்க விரும்பவில்லை. காஷ்மீர் மீது படையெடுக்க அது முடிவெடுத்தது. ஆனால் தனது படையை அனுப்பினால் இந்தியாவோடு பெரிய போர் மட்டும் அபாயம் நேரும் என்பதையும் அது உணர்ந்திருந்தது. வடமேற்குப் பகூதியில் இருக்கும் பழங்குடி மக்களை அனுப்பி அதற்குவண்டிய எல்லா உதவிகளையும் பாகிஸ்தான் ராணுவம் செய்தது.

அக்டோபர் 22ஆம் ததேதி காஷ்மீர் ராணுவத்தின் நான் காவது காலாட் படையின் முஸ்லிம்கள் தங்களது அதிகாரியான லபெட்டினன்ட் கர்னல் நாராயண் சிங்கைக் கொன்றுவிட்டு பாகிஸ்தானியருடன் சேர்ந்துகொண்டனர். எதிர்ப்பு அதிகம் இல்லாததால் படையெடுக்க முன்னறி பாரசுலாவை அடைந்தது. அங்கு கொலை, கொள்ளை, கற்பழிப்பு போன்றவற்றில் நேர்த்தை வீணாக கியதன் ஒரு விளவை ஸரீ நகர் பரேழிவிலிருந்து தப்பித்தது. காஷ்மீரில் அன்று மதச்சார்பற்ற தலைவர்கள் பலர் இருந்தார்கள் என்பதற்கு உதாரணம் பாரசுலாவில் இருந்த மீர் மக்பில் ஷரேவானி என்ற தசீய கான் ஃபரன்ஸ் தலைவர். அவர் படையெடுப்பைக் கடுமையாக

எதிர்த்தார். மிகவும் கொடூரமான முறையில் கொல்லப்பட்டார்.

மகராஜாவிடம் வறும் வழியில்லை. அக்டோபர் 26ஆம் தேதி (சில வரலாற்றாசிரியர்கள் 27 என்று சொல்கிறார்கள்) இந்தியாவோடு இணையும் பத்திரத்தில் கையெழுத்திட்டார். வி.பி. மனேன் நேரடியாகச் சினை பற்றுக்கொண்டார்.

!!!!!!

காஷ்மீர் இணைத்ததும் இந்தியா தனது படையை காஷ்மீருக்கு அனுப்ப முடிவா செய்தது. சாலவைசதிகள் இல்லாததால் விமானத்தில் அனுப்ப முடிவா செய்தது. நேரு தயங்கினார். படலே தான் ராணுவத்தை அனுப்ப முடிவா எடுத்தார் என்று சிலர் கப்சாமல் பொய் சொல்கிறார்கள். அவர்கள் அவ்வாறு சொல்வதற்கு ஆதாரம் ஃபீல்டுமார் ஷல் மனகெஷா 1994ஆம் ஆண்டு கொடுத்த பட்டி. அந்தப் பட்டியில் அவர் படையை அனுப்ப மிகவும் தயங்கினார் என்றும் படலே அவரிடம் கடிந்துகொண்டார் என்றும் உடனே ராணுவத்தை அனுப்பத் தன்னிடம் ஆணையிட்டதாகவும் கபற்கிறார்.

முதலாவதாக, அவர் 47 ஆண்டுகள் கழித்துப் பட்டி கொடுத்திருக்கிறார். இரண்டாவதாக, அவர் அன்று பெரிய அதிகாரி அல்ல. அவருக்குமலே பல இராணுவ அதிகாரிகள் இருந்தார்கள். இந்திய ராணுவத்தின் தலைவர் அன்று ஒரு வளக் காரர். எனவே, படலே இவரிடம் படையை அனுப்பச் சொல்லியிருப்பார் என்பது நம்ப முடியாததாக இருக்கிறது.

,,,,, ,,,,,,,,,,,,,, ,,,,,, . . . ,,,,,, ,,,,,, ,,,,,, ,,,,,, :
,,,,,,,,,,,,:

“மகராஜா கையெழுத்திட்ட பத்திரத்தோடு நான் தில்லி திரும்பினேன். விமான நிலையத்தில் சர்தார் படலே காத் திருந்தார். இருவரும் அன்று கபட்டப்பட்டிருந்த பாதுகாப்புக் குழு அமர் வறகுச் சினைறோம். பலத்த விவாதங்களுக்குப் பிறகு காஷ்மீர் இந்தியாவுடன் இணைவது ஆமோதிக்கப்பட்டது. நிலைசீரடைந்தவாடன் மக்கள் வாக் கடுப்பு நடத்தப்படும் என்பதும் ஆமோதிக்கப்பட்டது. மறுநாள் விமானம் மபிலம் ஒரு பட்டாலியன் அனுப்பப்படும் என்ற முடிவா எடுக்கப்பட்டது. ஷகே அப்துல்லா இதற்கு முழு ஒப்புதலை அளித்தார். அவர் படையெடுப்பதை தடுக்க இந்திய ராணுவம் அனுப்பப்பட வேண்டும் என்பதை வலியுறுத்திக் கொண்டிருந்தார்.

இதற்குப் பிறகும் மவுண்ட்பேட்டனும் முப்படைத் தளபதிகளும் ராணுவத்தை அனுப்புவதினால் ஏற்படக் கூடிய பின்விளைவுகளைப் பற்றிச் சிந்திக்க வேண்டும் என்று சொன்னார்கள். ஆனால் நரே, “ராணுவத்தை அனுப்பாவிட்டால் ஸ்ரீ நகரில் படுகொலகைகள் நிகழும். அதன் விளைவாக இந்தியாவில் மிகப்பெரிய மதக்கலவரம் நிகழும் அபாயம் இருக்கிறது” என்றும் சொன்னார்.

எனவே, நரேவிற்கு ராணுவத்தை அனுப்புவதில் எந்தத் தயக்கமும் இருக்கவில்லை என்பது தெளிவு. போர் நடக்கும்போது படலேயுக்கும் அவருக்கும் கருத்து வேறுபாடுகள் இருந்தன. படலேயும் அன்றைய பாதுகாப்பு அமைச்சராக இருந்த சர்தார் பலதவேசிங்கும் பலத்த பதிலடி கொடுக்க வேண்டும், பாகிஸ்தான் ஆக்கிரமித்த பகுதிகளில் குண்டுமாரி பொழிய வேண்டும் என்று விரும்பினார்கள். நரே அதை ஏற்கவில்லை. அதனால் பொதுமக்களுக்கு பாதிப்பு ஏற்படும் என்றார். எங்கே எதிரிகள் குழுமியிருக்கிறார்களோ அங்கு மட்டும் குண்டு போடலாம் என்றார். ராணுவ அதிகாரிகளும் நரே சொல்வதே ‘சரி’ என்றார்கள்.

?

சர்தார் படலே இந்தியா ஐநா சபைக்குச் செல்வதை விரும்பவில்லை என்பது உண்மை. ஆனால் இந்த முடிவை எடுத்து திருக்காவிட்டால் வேறு என்ன செய் திருக்க வேண்டும் என்ற களே வி எழுகிறது.

என்ன செய் திருக்கலாம்?

பாகிஸ்தானுடன் பேசித் தீர்த்துக்கொண்டிருக்கலாம் என்று ஒருதரப்பினர் சொல்கிறார்கள். பாகிஸ்தானுடன் பேச்சுவார்த்தைகள் தொடர்ந்து அக்டோபர் 1947ஆம் ஆண்டிலிருந்து போர் நிறுத்தம் அமலுக்கு வந்த 31 டிசம்பர் 1948 வரை தொடர்ந்து நடந்தது. காஷ்மீரைப் பிரிப்பதிலிருந்து அதைத் தனிநாடாக அறிவிப்பதுவரை எல்லா வழிமுறைகளும் அலசப்பட்டன. வேறு வழியே இல்லாததால் தான் ஐநா சபைக்குச் செல்ல நேர்ந்தது. ஐநா சபையின் முடிவு இந்தியாவிற்குச் சாதகமாகவே அமைந்தது என்பதையும் இங்கு சொல்ல வேண்டும்.

பாகிஸ்தானின் ஆக்கிரமிப்பை விரட்டி அடித்திருக்கலாம் என்று இன்னொரு தரப்பினர்

கபுறுகிறார்கள். இது இந்திய ராணுவத்தின் அன்றைய நிலையை அறியாதவர்கள் பசேும் பசேசு. காஷ்மீர் அன்று மிகத் தொலைவில் இருந்தது. இந்தியாவிலிருந்து தளவாடங்களையும் ராணுவத்திற்குத் தவேயான பொருள்களையும் அனுப்புவது மிகவும் கடினமாகவும் அதிகச் செலவடெுப்பதாகவும் இருந்தது.

மலேும் அந்தக் காலகட்டத்தில் இந்திய ராணுவத்திற்கும் பாகிஸ்தானிய ராணுவத்திற்கும் படபலத்தைப் பொறுத்தவரை அதிக வித்தியாசம் இல்லை. போர்த் தளவாடங்கள் குறைவு. எல்லாவற்றிற்கும் மறேகத்திய நாடுகளை, குறிப்பாக பிரிட்டனை நம்பியிருக்க வேண்டிய கட்டாயம். இரு படகளை வள்ளைக் காரர்களே தலமை தாங்கி நடத்திக்கொண்டிருந்தார்கள். மலேும் காஷ்மீர் மறேகுப்புறத்தில் மீர்ப்புர், கில்கிட் போன்ற பகுதிகளில் இருந்தவர்கள் பாகிஸ்தானை முழுவதும் ஆதரித்துக்கொண்டிருந்தார்கள். அங்குள்ள மக்கள் மத்தியில் இந்திய ராணுவம் இயங்குவது கடினமான காரியம். சர்தார் படலே ஜபின் 1948ஆம் ஆண்டு எழுதிய கடிதம் ஒன்றில் சொல்கிறார்:

ராணுவத்தின் தலமையைக் கட்டுப்பாடு செய்து கொடுக்க வேண்டும். இது மிகவும் கடினமான காரியம். ஆனால், இது மிகவும் அவசியமான காரியம். இது மிகவும் அவசியமான காரியம். இது மிகவும் அவசியமான காரியம்.

மலேும், நவம்பர் 1948இல் ராணுவத் தலமையைக் கட்டுப்பாடு செய்து கொடுக்க வேண்டும். இது மிகவும் கடினமான காரியம். ஆனால், இது மிகவும் அவசியமான காரியம். இது மிகவும் அவசியமான காரியம். இது மிகவும் அவசியமான காரியம்.

இதற்கிடையில், ஹதேராபாதத்திற்கு இந்திய ராணுவத்தை அனுப்ப வேண்டிய கட்டாயம் ஏற்பட்டுவிட்டது என்பதையும் நாம் புரிந்துகொள்ள வேண்டும்.

எல்லாவற்றிற்கும் மலேக, பாகிஸ்தான் ஆக்கிரமித்த காஷ்மீர் பகுதியில் இருந்தவர்கள் இந்தியாவுடன் இணைய விரும்பினார்கள் என்பதே களேவிக் குறியாக இருந்தது. ஐநா தலமையீட்டினால் தான் போர் முடிவிற்கு வந்தது; இல்லையென்றால் இடவிடாத போர் இந்தியாவின் பொருளாதார நிலமையை வகுவாகப் பாதித்திருக்கும். பாகிஸ்தான், போர் நிறுத்தம் ஏற்படவில்லையென்றால் தொடர்ந்து போர் செய்யத் தயாராக இருந்தது.

?

இந்தத் தீர்மானம் 21 ஏப்ரல் 1948ஆம் ஆண்டு நிறைவேற்றப்பட்டது.

:

முதலாவதாக, இந்தியாவின் சரேவதா அல்லது பாகிஸ்தானின் சரேவதா என்பதைத் தீர்மானிக்க ஜம்மு காஷ்மீரில் வாக்கெடுப்பு நடத்த வேண்டும்.

இரண்டாவதாக, வாக்கெடுப்பு நடப்பதற்கு முன்னால் பாகிஸ்தான் ஆக்கிரமித்துள்ள பகுதியிலிருந்து தனது படையையும் மற்றவர்களையும் அகற்றிக்கொள்ள வேண்டும்.

மூன்றாவதாக, பாகிஸ்தான் பகுதியிலிருந்து படையை அகற்றப்பட்டுவிட்டது என்பது உறுதி செய்யப்பட்டதும், இந்தியாவும் தனது படையை விலக்கிக்கொள்ள வேண்டும்; ஆனால் சட்டம், ஒழுங்கு காப்பாற்றப்படுவதற்காக எவ்வளவு படையை ரர்கள் தயைபாடுகொடுக்கிறார்களோ அவ்வளவு வீரர்களை வைத்துக்கொள்ளலாம்.

நாலாவதாக, வாக்கெடுப்பு இந்தியாவின் மறைபார்வையில் நடத்தப்படும்.

இந்தத் தீர்மானம் தனிவாக பாகிஸ்தான் ராணுவம் காஷ்மீரின் விட்டு வளியேறிய பிறகுதான் வாக்கெடுப்பு நடப்பதும் என்று சொல்கிறது. இன்றுவரை பாகிஸ்தான் தான் ஆக்கிரமித்த பகுதியிலிருந்து வளியேறவில்லை. எனவே, வாக்கெடுப்பும் நடப்பதில்லை.

.

ஓன்று, காஷ்மீர் இந்தியாவின் இணைந்ததை ஆமோதிக்கும் போதே இந்திய அரசு வாக் கெடுப்பையும் ஆமோதித்துவிட்டது. இது நேரே எடுத்த முடிவல்ல; எல்லோரும் கபி எடுத்த முடிவு.

இரண்டு, முஸ்லிம் அரசர் ஒருவர் ஆண்டுகொண்டிருந்த இந்துப் பெரும்பான்மை சமஸ்தானத்தை (ஜூனாகத்) இந்தியாவோடு இணைத்தபோது அங்கு வாக் கெடுப்பு நடத்தி மக்கள் கருத்து கேட்கப்பட்டது. காஷ்மீர் ரைப் பொறுத்தவரையில் இந்து மகராஜா முஸ்லிம் பெரும்பான்மை சமஸ்தானத்தை இந்தியாவோடு இணைத்ததால் அங்குள்ள மக்களின் கருத்தைக் கேட்பதுதான் ஜனநாயகமுறை. வாக் கெடுப்பு நடத்தப்படும் என்ற வாக் கற்றுதியின் அடிப்படையில் தான் மக்கள் தலைவரான ஷகே அப்துல்லா இந்தியா பக்கம் வந்தார்.

ஆனால், ஐநா தீர்மானத்திற்கு முடிவு நாளே கிடையாதா என்ற கேள்வி எழுகிறது. அது நிறைவேற்றப்பட்டு 68 ஆண்டுகள் ஆகியும் பாகிஸ்தான் தனது ஆக்கிரமிப்பை விட்டுக்கொடுக்கவில்லை. எனவே, தீர்மானம் தனது வலுவை முழுவதும் இழந்துவிட்டது. நடமாற்றத்தை சாத்தியம் என்பது இரு தரப்பினரும் பிச்சித் தீர்த்துக் கொள்வதுதான்.

மக்களில் சிலர் காஷ்மீர் தனிநாடாக இயங்க வேண்டும் என்று விரும்புகிறார்கள். இதுவும் நடமாற்றத்தில் சாத்தியம் என்று எனக்குத் தோன்றவில்லை. ஆனால் தொடர்புடையவர்கள் அனைவரையும் அழைத்துப் பிச்சி ஒரு முடிவுக்கு நிச்சயம் வரலாம்.

370

இந்தப் பிரிவை அரசியல் அமைப்புச் சட்டத்தில் கொண்டுவந்து காஷ்மீர் ருக்குத் தனிச் சலுகை கொடுத்து தற்கால நேரவை வலதுசாரிகள் கடுமையாகச் சாடுகிறார்கள். ஆனால் முக்கியமான உண்மை ஒன்றை மறந்துவிடக்கூடாது. காஷ்மீர், இந்தியாவோடு இணைந்தது நிபந்தனை இல்லாமல் அல்ல. வேறு எந்த சமஸ்தானத்திற்கும் அளிக் கப்படாத சலுகை அதற்கு அளிக் கப்பட்டது. தகவல் தொடர்பு, பாதுகாப்பு, வளநாட்டு உறவு இந்த மட்டுமன்றும் துறைகளில் மட்டுமே இந்திய அரசிற்கு அதிகாரங்கள் இருக்கும் என்று இணைப்புப் பத்திரம் தெளிவாகக் கூறியது. எனவே, காஷ்மீர் ரைப் பற்றி தனிப் பிரிவு ஒன்றை நமது அரசியல் அமைப்புச் சட்டத்தில் கொண்டுவரவேண்டிய கட்டாயம் நமது அரசியல் சாசனத்தை அமைத்தவர்களுக்கு இருந்தது. அதன் விவரம் அரசியல் சட்டப் பிரிவு 370. மக்களாட்சி முறைகளில் நம்பிக்கை வைத்திருக்கும் எவரும் அரசியல் சட்டப் பிரிவு 370ஐ கற்று

முடியாது.

காஷ்மீர் ருக்கும் தனியாக அரசியல் அமைப்புச் சட்டம் இருக்கிறது. 1956ம் ஆண்டு காஷ்மீர் சட்டசபையால் நிறைவேற்றப்பட்டது. அது இந்தியச் சட்டங்களை அனகேமாக முழுவதையும் (அடிப்படை உரிமைகள் உட்பட) தனதாக ஏற்றுக்கொள்கிறது. இந்தியாவின் இணைபிரியாத அங்கம் காஷ்மீர் என்பதையும் அது மாற்ற முடியாத பிரிவு என்பதையும் அது தள்ளிவாக்கச் சொல்கிறது.

இவை எல்லாம் நடந்தது, நரேவின் தொலைநோக்குப் பார்வையாலும் அவருக்கு ஜனநாயகத்தின் மீது இருந்த அசகைக் முடியாத நம்பிக்கையாலும் தான். சர்தார் படலேயுக்கும் நரேவிற்கும் கருத்து வேறுபாடுகள் இருந்தன. ஆனால் நாட்டில் நலன்குறித்த எல்லா முடிவுகளையும் இருவரும் சேர்ந்து ஆலோசித்தே எடுத்தார்கள். சர்தாருக்கு முழுவதும் பிபிக்காத எந்த முடிவையும் நரே சயசேசயாக எடுத்ததாக எனக்குத் தெரியவில்லை. நரேவின் எந்த முடிவும் சயநலன்குக்காக எடுக்கப்பட்டது அல்ல.

War and Peace in Modern India - Srinath Raghavan, Permanent Black, 2015.
Sardar Patel - Rajmohan Gandhi, Navajivan Publishing House, 1991.
The Story of the Integration of Indian States - V P Menon, Orient Longmans, 1955.

source: <http://www.kalachuvadu.com/current/issue>